

# Espectáculo



# Popular



PUBLICACIÓN QUINCENAL DEDICADA A LAS CLASES TRABAJADORAS

## PLENO SATANISMO

No basta el espíritu liberal, ni los entusiasmos políticos republicanos, ni aun el odio anticlerical, á explicar los tristes sucesos de Begonia; hay en ellos algo que entraña raíces más profundas.

El odio que ha impulsado á las muchedumbres sectarias de Bilbao en esa memorable jornada, es el odio satánico contra Jesucristo; el mismo que un día arrancó las placas del Corazón de Jesús en Cádiz y otros puntos, el que impulsa á los Combes en Francia y á los que no son Combes en España y otras naciones para perseguir sin descanso todo lo que lleva el sello de la Religión del Crucificado.

Ahora sí que puede preguntarse de nuevo con el Profeta *«¿Por qué bramaron con furor las gentes y los pueblos pensaron cosas vanas? Levantáronse los reyes de la tierra y los príncipes tuvieron consejo contra el Señor y contra su Cristo. Rompamos, dijeron, sus cadenas y sacudamos de nosotros su yugo.»*

Cuando un pueblo cristiano llega al extremo de renegar de Cristo y querer romper su yugo, está juzgado.

¡Desgraciada España!

Cuanto á nosotros los católicos ¿qué hemos de hacer? Persuadámonos de que ha llegado la hora de sufrir, y permanecer firmes.

«Sr. Juan Bravo, decía el confesor al comunero de este nombre al tiempo de subir al cadalso después de la derrota de Villalar, pensad que si ayer fué día de luchar como caballero, hoy es día de morir como cristiano.»

Dispuestos debemos estar con la gracia de Dios, si necesario fuere á dar nuestra sangre en prueba de nuestra fé.

Sí: de nuestra fé: porque ya no se trata de otra cosa.

Oigamos á Blasco Ibañez y á los ex-

tranjeros que tomaron parte en el último mitin de Barcelona.

### Blasco Ibañez

«Aquí se levantará la catedral del republicanismo, como en tiempos de la fe se levantaron los templos cristianos. Muerta la fé, impera la ciencia y se levantan nuevos templos, que no mirarán al cielo, sino al suelo, á la vida real: templos de la revolución, que serán el centro de la emancipación humana.»

### Pellegrini

«Este oscuro mensajero trae un homenaje de la tierra de Mazzini, Garibaldi y Mancelli para la Casa del pueblo, haciendo votos por que se levante sobre las ruinas de la iglesia católica que asoló á España.»

### Violette

diputado socialista de París, dice:

«Nuestra Francia libra ahora terrible batalla contra la Iglesia católica.

Trabajemos todos allende las fronteras y no olvidemos á los demás al establecer la fraternidad de los pueblos.

Tengamos fé en la democracia y en el progreso y caminemos todos unidos por la disciplina y por los lazos de la razón, cuyo reinado se aproxima.»

El reinado de la razón; la ruina de la Iglesia católica templos que ya no miran al cielo sino al suelo. Es decir la ruptura de toda fé; de toda religión; de todo lazo de unión con la divinidad.

Este es el cuadro.

Esta es la aspiración.

¿Y no es ésta una aspiración satánica?

Más: el mismo telégrafo que comunica los sangrientos sucesos de Begonia y los horrores del mitin barcelonés casi sin interrupción comunica enseguida una nueva sorpresa.

Bilbao, 28.

Veinte mil obreros huelgistas, penetraron tumultuosamente en Bilbao y después de recorrer varias calles dando ¡muera!, asaltaron las fábricas y las redacciones de los periódicos, destruyeron todo lo que hallaban á su paso.

Algunas imprentas han quedado completamente destruidas.

Esta noche no se ha publicado ningún periódico.

Ante la gravedad de los sucesos, se ha reunido la junta de autoridades, acordándose la publicación del estado de guerra.

Con las formalidades de ordenanza, se ha publicado el bando del general gobernador de la plaza.

Para prevenir y evitar la repetición de estos sucesos, se concentrarán en Bilbao 30.000 soldados de todas armas.

Ahora volvamos los ojos á todas partes á ver de dónde vendrá el remedio.

¿Del Gobierno? ¿Quién espera nada de lo que es nada?

¿De las clases conservadoras?

¿Quién puede confiar en el escéptico que ya no tiene fé en ningún principio?

¿De las muchedumbres?

¡Pobres muchedumbres arrastradas por los vientos de todas las pasiones!

Queda nuestra fé.

Bendita fé que nadie puede arrancarnos mientras permanezcamos fieles á la gracia que la inspira.

Esa fé es la que nos habla allá en el fondo del corazón con el Profeta diciéndonos:

*El Señor es mi luz y mi salvación. ¿A quién he de temer?*

*El Señor es el protector de mi vida. ¿De qué temblaré?*

*Espera en el Señor, obra con valor, confortese tu corazón y ten confianza en el Señor;*

Sí; tengamos confianza que no se tardará el remedio.

Aunque ese remedio resulte doloroso por venir quizás envuelto en los mismos males que nos afligen.

ADOLFO CLAVARANA

LA CAIDA DE LAS HOJAS

—Hasta que llegue el frío  
—decía una hoja verde á una hoja seca—  
me mantendré en el árbol.  
—¡Ilusiones!  
—Las hojas nunca caen en primavera.  
—Pues yo caí.  
—Caerías en otoño,  
cuando caemos todas; cuando cesa  
de nutrirnos la savia y nos ponemos  
tristes y amarillentas.  
No pude escuchar más; pasó de pronto  
el ciclón azotando con violencia  
los árboles robustos,  
y la pobre hoja verde vino á tierra.  
.....  
¡Av! ¡Cuántas ilusiones acaricia  
la juventud incrédula!  
Qué largos tiempos de placeres finge  
y qué delirios sueña,  
sin pensar que de pronto se levanta  
la ira de Dios y azota con violencia  
el árbol de la vida, y caen las hojas  
lo mismo que en otoño en primavera!

Luis Ram de Viu.

SECCION INSTRUCTIVA

Recuerdos históricos

Quien pretenda ver, en los que á continuación vamos á publicar, un ataque de carácter político dirigido á la forma republicana para defender los intereses monárquicos, se engaña grandemente. Sostenedores infatigables de la sana doctrina sentada por León XIII acerca de la indiferencia de las formas de gobierno, creemos con el inmortal Pontífice que se puede ser republicano sin dejar de ser muy buen católico, así como creemos también con este mismo Papa y su predecesor y la Iglesia toda que no se puede ser buen católico sin dejar de ser liberal; por que en el *liberalismo*, ó sea el naturalismo político que entraña los errores revolucionarios condenados por la infabilidad pontificia es donde está el veneno que corroe tanto á las monarquías como á las repúblicas pues el daño está, no en la forma sinó en la sustancia.  
Entre una república católica y una monarquía liberal optaríamos á ciegas por la primera.  
Lo que desgraciadamente acontece es que el *liberalismo*, en la práctica, prefiere casi siempre la forma republicana, porque en ella puede desarrollar con más holgura sus libertades de perdición.  
De aquí procede que los más fogosos liberales vengan á ser ordinariamente los más exaltados republicanos.  
A que el pueblo perciba estas cosas se

dirigen nuestros esfuerzos; y para ello nada más á propósito después de este preámbulo que los siguientes recuerdos históricos tomados del Sr. Lafuente donde podrá ver por experiencia los frutos que dá el *liberalismo* ó sea el *anticlericalismo*, como ahora se dice; como si mudado el traje pudiera mudarse la mona.

¡Cuándo querrá Dios que los hombres vean claro dónde está la raíz de los males que nos afligen, males que, si Dios no lo remedia, muy pronto habrán acabado con Español

Habla ahora D. Vicente Lafuente.

Precedieron á la proclamación de la turbulenta República del 11 de Febrero de 1873 dos sucesos de la más alta importancia y transcendencia: la caída del trono de la Reina Doña Isabel II, y la Monarquía de D. Amadeo de Saboya.

Proclamada Reina de España Doña Isabel II, en 29 de Septiembre de 1833, ocupó el trono hasta su caída, á consecuencia de la revolución de Septiembre de 1868.

Durante este largo periodo, ocurrieron en España contratiempos, vicisitudes y accidentes graves en el orden político; pues además de una sangrienta guerra civil dinástica que duró siete años, promovida por su tío don Carlos de Borbón para ocupar el Trono, se verificaron diferentes pronunciamientos y sublevaciones militares; y los partidos políticos, en continua lucha por obtener el mando se pusieron al fin de acuerdo para destruirla y repartirse el botín, en la famosa revolución de Septiembre de 1868 llamada entonces *de la honra*, que empeoró la triste y deplorable situación de España, dando rienda suelta á todas las ambiciones y á todas las libertades de perdición que vienen tiranizándola de de aquel acontecimiento.

Derribado el Trono por los partidos coligados, establecieron los jefes de la revolución *de la honra* un Gobierno provisional, que sostuvo penosamente su obra, en medio de conflictos, rebeliones y trastornos promovidos por la guerra civil de la Península y de Cuba, y por las turbas desenfrenadas del partido republicano: estableciéndose por fin, y al cabo de mil trabajos y dificultades, la Monarquía de D. Amadeo de Saboya que, sin prestigio, ni fuerza, ni autoridad moral, y rodeada de peligros por todas partes, llegó hasta el extremo de hacer renuncia de la Corona el Monarca extranjero, indignado y aburrido de la conducta de sus mismos partidarios, y conociendo la imposibilidad de consolidar en España su trono y su dinastía.

Llegó con este motivo el momento deseado por el partido republicano, proclamando en las Cortes la República en la aciaga noche del 11 de Febrero de 1873, cuyas principales hazañas vamos á relatar después de los preliminares expuestos como antecedentes históricos, que y fueron la fatal semilla que había de dar más tarde, por la lógica in-

flexible de las ideas y de los hechos, los deplorables frutos que todavía lamenta la infeliz España.

Entremos, pues, sin más preámbulos, en la relación de los sucesos, y hable por nosotros la veraz historia, que, según el orador romano, es *la luz de la verdad y la maestra de la vida*.

AÑO DE 1873.

Mes de Febrero.

Día 11.—Preséntase á las Cortes la renuncia de D. Amadeo de Saboya. Decláranse en sesión permanente el Congreso y el Senado, reunidos bajo la presidencia del señor Rivero.

El Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla, entusiasta monárquico entonces de un Rey extranjero y después ardiente republicano, depora la situación.

Riñen Martos y Rivero, y burlado éste por los republicanos, se retira furioso, herido por aquél con la frase célebre *«Hoy principia la República y hoy comienza también la nueva tiranía.»*

Nómbrase el primer Ministerio presidido por Figueras.

Apenas proclamada la República, promuévense desórdenes en Sevilla, Málaga, Córdoba, Soria, Valladolid y otros puntos.

Día 16.—Grande agitación en Málaga. Desarme de guardias y carabineros. Quema de Archivos.

Asesinatos en Montilla, con circunstancias horribles; ocho casas saqueadas y quemadas. El Sr. Rioboó es asesinado y descuartizado.

Abolición del juramento de fidelidad en el ejército.

Día 17.—Ley de abolición de las quintas. Agitación en Málaga del contrabando, y de la Internacional en Barcelona.

Día 20 y 21.—En estos días es teatro Barcelona de afrentosas orgías militares y de actos de inmoralidad y de barbarie; y la columna de Cabrineti se subleva en Santa Coloma de Farnés por excitación de los republicanos, y el grito de *¡Abajo los galones!* se generaliza en toda Cataluña.

Día 24.—Se extiende la agitación en Madrid. El Congreso es ocupado militarmente. El Sr. Martos lo ve todo turbio; el Ministerio se presenta en crisis y dimite en la Asamblea la que, después de una sesión borrascosa, nombra el segundo ministerio republicano.

Día 25.—El vecindario de Madrid, en vista de la indisciplina y de la facilidad con que se invaden los domicilios á pretexto de defender la República, principia á organizarse para una defensa á mano armada.

Mes de Marzo.

Día 1.—Los cazadores de Alcolea se desbandan en la provincia de Lérida, cometiendo tropelías.

Día 4.—El Ayuntamiento de Málaga impone una contribución de 60.000 duros para dar 10 reales diarios á los que llamaban entonces *Amapolos*.

Insubordinase al Coronel Cabrineti el batallón de Manila junto á Gerona, y los soldados no quieren atacar al enemigo ni obedecer.

**Día 6.**—Sublevación en Málaga. La tropa, que está a insubordinada completamente, tira las armas ó las entrega al populacho. Destrucción de los conventos de Capuchinos y la Merced.

**Día 11.**—En Extremadura y muchos pueblos de Andalucía se desarrolla el comunismo, talando dehesas, derribando tapias, repartiendo montes y pastos, incendiando plantíos y ejecutando otros actos de vandalismo.

En Cataluña es apedreado Contreras por los tropeles, y tiene que volverse á Barcelona; 200 oficiales piden su reemplazo cansados de la brutal insolencia de aquellos bandidos, cobardes con los carlistas y sólo valientes con curas y mujeres.

**Día 15.**—El batallón de cazadores de Madrid comete en Falset horrores indecibles; varios batallones de Cataluña se entregan á toda clase de pillaje y liviandades.

**Día 17.**—El Sr. Hidalgo arenga á las tropas salvajes de Falset, y se tiene que retirar silbado, como casi todos los oficiales.

**Día 18.**—La Internacional da el salto al público de Madrid, para conmemorar las glorias de la *Commune* de París, en una sesión que se celebra en San Isidro.

**Día 22.**—Los republicanos de Abd-al-Agiz (motiscos rezagados) asesinan al Alcalde; asaltan y roban el palacio del Conde de los Corvos, y rematan al administrador, que se había acogido á la iglesia.

Sesión borrascosa en el Congreso, con motivo de leerse la lista de los Diputados que no deben votar por desempeñar cargos oficiales.

**Día 25.**—Es destituido el Ayuntamiento de Burgillos en cuyo distrito se han quemado 17 casas de campo á ciencia y paciencia de las autoridades.

**Día 26.**—En Pamplona se ponen presos á varios curas por tocar á misa en las parroquias.

**Día 29.**—Supresión de las órdenes de Carlos III, Isabel la católica y María Luisa.

**Día 30.**—*Razzia* de empleados en casi todas las oficinas; sustituidos por federales, ineptos en su mayoría, pues apenas saben firmar.

Con motivo de la entrada de los carlistas en Berga, debida en gran parte á la indisciplina de las tropas, las turbas en Barcelona se vengan en los curas, invaden las iglesias robándolas, y pretenden quemar la Catedral, cometiendo actos horribles de profanación.

El Ayuntamiento de Málaga hace quitar de la sala de sesiones la lápida conmemorativa de la gloriosa guerra de Africa.

El vandalismo municipal se extiende por la Península.

El Gobernador de Álava impone 3 millones de contribución, por sí y ante sí.

El Ayuntamiento de Sevilla acuerda la demolición del cementerio de San Fernando.

Continúa en Barcelona la ocupación de iglesias, destinándolas á cuarteles y teatros,

### Mes de Abril.

**Día 1.**—El Ayuntamiento de Cádiz se dispone á invadir iglesias y demoler conventos, principiando por expulsar á las monjas de la Candelaria.

**Día 3.**—Los republicanos de Manresa invaden y profanan una iglesia; también se apodera de otras y de la Biblioteca y gabinetes del Seminario el Ayuntamiento de Tarragona. Lo mismo hace el de Reus.

Se verifican saqueos de iglesias en Cataluña; talas y quemas de dehesas en Extremadura y Andalucía, y demoliciones de edificios en Cádiz, Málaga, Granada y otros puntos.

**Día 6.**—Manifestación contra los Escolapios de Sabadell.

Asesinato de los presbíteros D. Feliciano Badella, regente de Terrasola, y D. Francisco Ninón, coadjutor en Piera: Pocos días antes habían sido asesinados varios otros en diferentes puntos.

**Día 7.**—Atentado de los republicanos de Salamanca contra los profesores del Seminario que habían sido jesuitas, y tienen que evacuar el edificio; y, al cabo de tres días, manda el Sr. Pi y Margall ampararlos en su derecho, cuando ya estaban fuera del Seminario.

**Día 13.**—El catalán Rubau Donadeu se opone á la celebración de la función cívica del Dos de Mayo.

**Día 14.**—Sublevación de la tropa en Mahón acaudillada por un sargento.

**Día 18.**—El Municipio de Cádiz derriba las estatuas de los Santos Germán y Servando que estaban á la entrada del puerto.

El General Nouvilas se ve precisado á licenciar á los voluntarios que llevó de Madrid, por sus abusos é indisciplina.

**Día 20.**—En la *Gaceta* de este día se publica el déficit del tesoro, que asciende á pesetas 412.111.324.

**Día 23.**—Los republicanos invaden la casa del General Serrano que huye con el General Letona, Sagasta y otros.

El Poder Ejecutivo disuelve á las doce de la noche la Comisión permanente de la Asamblea. Los federales invaden el Congreso y atropellan á los diputados, viéndose comprometidos algunos de ellos, en especial los Sres. Sardoal, Echegaray y Figuerola. Éste es conducido al Saladero, después de haberse tratado de fusilarle.

Algunos miles de españoles se ausentan del país, huyendo del sistema federal.

### Mes de Mayo.

**Día 1.**—Descubrimiento de una falsificación de billetes del Banco de á 4.000 reales.

Robo en Sevilla de la corona de la Virgen de los Reyes.

**Día 4.**—El Ayuntamiento de Cádiz quita la cruz que había en la cúpula del edificio.

**Día 6.**—De 500 voluntarios francos que había en Madrid, desertan 300 en una noche.

**Día 9.**—Demolición de las casas de la Isleta, dando á los inquilinos y pobres industriales cuarenta y ocho horas para desalojarlas, sin previa indemnización.

**Día 13.**—Sabals entra en Mataró, se lleva preso al Juez de primera instancia y otros varios, por los cuales pide 40.000 duros.

**Día 19.**—El ejército del Norte se niega á batirse contra los carlistas, pidiendo colectivamente su licencia los 18.000 soldados que estaban cumplidos. Cunde la indisciplina.

**Día 24.**—El *Boletín* de Huesca publica una circular reservada del ministerio, para tasar las iglesias, produciendo general alarma.

**Día 28.**—Los voluntarios francos de Madrid atropellan y hieren en Leganés al capellán del Hospital, insultando á los oficiales que trataron de librario, y cometiendo varios robos y asesinatos, y teniendo que salir de Madrid tropa contra ellos.

**Día 30.**—Un periódico da cuenta de 233 gracias acordadas por el Sr. Pierrad durante el mes escaso que lleva de Subsecretario.

### Mes de Junio.

**Día 10.**—Conatos de desarmar á la Guardia civil de Madrid que se reconcentra.

Mitin en Aranjuez contra los voluntarios francos.

**Día 12.**—Fórmase al fin, un Ministerio federal intransigente, bajo los auspicios del Sr. Pi y Margall.

La República lleva cuatro ministerios en cuatro meses.

**Día 13.**—Asesinato de nueve paisanos en Ginzó de Limia por una compañía de tropa que hace fuego sobre más de 2.000 personas que habían acudido á la fiesta de San Antonio.

Los cazadores de Madrid asesinan en Sagunto á su Jefe Martínez Tallada que los reprende por su indisciplina.

En Madrid y en otros pueblos no puede salir la procesión del Corpus; en Cabra la disuelven los federales á balazos; en Barcelona hay orgías en las iglesias de Belén y San José, con bailes indecentes, haciéndose burla de los divinos misterios de nuestra Religión.

**Día 15.**—Se suspenden las elecciones de Diputados provinciales.

Cunde la insubordinación de la tropa por todas partes; el regimiento de San Fernando se subleva en Vich, el de Saboya en Tarragona y la columna del Coronel Rey en Pamplona.

**Día 16.**—Horribles asesinatos en Bande (Orense), sacrificándose á sangre fría á más de 60 infelices de todos sexos y edades, sin armas, que se opusieron á la tasación de los templos, como medida preliminar de despojo. La *Gaceta* confiesa que fueron 23 los muertos; pero fueron en el número antes indicado.

**Día 19.**—En Cádiz se acuerda vender la custodia. Manifestación pública en Barcelo-

na, con el objeto de pedir la libertad de los cazadores de Madrid que asesinaron á su Jefe.

*Día 21.*—Supresión del Vicariato general castrense y de los capellanes del Ejército.

*Día 28.*—Formación de nuevo Ministerio presido, Sr. Pi y Margall.

**Mes de Julio**

*Día 1.*—Demolición de conventos de monjas é Iglesias en Málaga, invadiéndose también el palacio episcopal.

*Día 2.*—En el Congreso se propone la venta de las iglesias, para con sus productos acabar la guerra.

En Barcelona se derriba el Monasterio de Monte-Sión. Recorre Carvajal con sus voluntarios y seis cañones los pueblos de Málaga, haciendo exacciones y cobrando fuertes sumas.

*Día 3.*—El Alcalde de Jerez dispone la demolición de las iglesias de San Francisco y San Dionisio.

*Día 4.*—Los vecinos de Moyá (Cataluña) firman una exposición en favor de los Escolapios, y son tratados por las autoridades como perturbadores del orden público, amenazándolos con entregarlos á los Tribunales.

En Sanlúcar de Barrameda se expulsa también á los Escolapios y se derriban las iglesias.

*Día 8.*—Los exaltados de San Quirce (Cataluña), ayudados por el batallón de cazadores de Béjar, cometen en dicho pueblo todo género de tropelías, atropellando mujeres y quemando varios edificios.

*Día 10.*—Grave motín en Alcoy, asesinando al Alcalde y á varios guardias civiles, y quemando varios edificios después de saquearlos.

*Día 11.*—Sigue la confusión y el desorden más espantoso en Alcoy, Sevilla, Cádiz, Salamanca y Barcelona, recibándose noticias aterradoras de dichos puntos.

*Día 13.* Se restablece el orden en Alcoy por la llegada de tropas. De las averiguaciones practicadas resulta que han sido quemadas 22 casas y saqueadas más de 400, habiendo sido muertas 20 personas y heridas más de 40.

*Día 18.*—El Sr. Pi, ante la actitud de la Cámara, presenta su dimisión. Dispárase un petardo cerca del salón de sesiones. Nómbrase nuevo Ministerio, bajo la presidencia de Salmerón.

*Día 20.*—Los cantonales de Cádiz invaden la iglesia del Carmen durante la novena, apoderándose del templo y sus alhajas.

*Día 23.*—El cantón de Granada pone preso al Arzobispo, y trata de derribar todos los templos y exigir 100.000 duros á los ricos.

*Día 30.*—Los cantonales de Cartagena bombardean Almería por no querer entregar los 100.000 duros que se le exigían.

**Mes de Agosto**

*Día 1.*—El Ministro de Gracia y Justicia, Sr. Moreno Rodríguez presenta el proyecto de separación de la iglesia y el Estado.

El Alcalde de Málaga saca á subasta la demolición de cuatro conventos y un cuartel.

*Día 5.*—Los cantonales de Cartagena sorprenden á Hellín, llevándose 13.000 duros, y de Orihuela sacan 4.000.

*Día 6.*—Sublevación de los revolucionarios en Trives, desarmando á la Guardia civil.

*Día 14.*—Las tropas sitiadoras de Valencia, con el General Martínez Campos, van sobre Cartagena, y los cantonales de la plaza sueltan el presidio; reponiendo con 1.500 presidiarios los 500 hombres perdidos en Chinchilla.

*Día 20.*—En Málaga se muestran los cantonales sometidos al Gobierno, pero no quieren entregar las armas ni consentir que entre el General Pavía, ni suspender las demoliciones; y sacan á pública subasta los cuadros cogidos de los conventos.

*Día 25.*—La República pide á la nación 500 millones de pesetas, y la asamblea así lo dispone.

*Día 27.*—Los incendiarios de Córdoba se burlan del General Pavía y de su columna, y pegan fuego á más de 200.000 olivos. En otros pueblos de Andalucía se cometen iguales atentados.

**Mes de Septiembre.**

*Día 9.*—Ministerio nuevo, el sexto ó séptimo de la República, correspondiente al séptimo mes de la misma, bajo la presidencia del Sr. Castelar.

*Día 16.*—El Poder Ejecutivo amenaza al señor Obispo de Jaén por cumplimentar los Breves pontificios relativos á las Órdenes militares,

*Día 17.*—Los piratas de Cartagena saquean el pueblo de Águilas.

*Día 27.*—Bombardeo de Alicante por los piratas y presidiarios de Cartagena. Los oficiales de artillería, vueltos recientemente al servicio, asestan algunos cañonazos á los buques piratas, y éstos regresan á Cartagena.

El Poder Ejecutivo de la República, que había abolido la pena capital, manda fusilar á dos soldados por el delito político de haberse pasado á los carlistas.

**Mes de Octubre.**

*Día 2.*—Contribución de guerra y se proyecta otra por los balcones de las casas.

*Día 8.*—Decreto federal suspendiendo la ley de capellanías.

**Mes de Noviembre**

*Día 15.*—Sácense de Orihuela 11 sacerdotes llevándolos á Murcia escoltados por la guardia civil.

*Día 17.*—El señor Obispo de Orihuela dirige al Presidente de la República una enérgica exposición con motivo de la prisión del Rector y Catedráticos del Colegio de Santo Domingo, sostenido por el mismo señor Obispo.

**Mes de Diciembre.**

*Día 14.*—Perturbación del orden en Barcelona: 40 hombres armados de trabucos dan gritos en la Rambla á favor de la república federal. Destacada alguna fuerza del ejército, huyen los perturbadores.

**VARIEDADES**

**Ya empezamos**

Callaos, poetas,  
dejad á los muertos,  
que es una heregía  
meterse con ellos;  
dejad que reposen  
en paz en sus lechos  
mortuorios, dejadlos  
sin que oigan los versos  
en esta semanas,  
de luto y silencio.

Lo digo porque hace  
tres dias lo menos  
que en cada periódico  
de los forasteros,  
encuentro una lágrima  
y muchos lamentos,  
y todo se vuelve  
sarcófagos negros  
y negros crespones  
y sauces gimiendo  
y tumbas y losas  
más frías que el hielo.

Poetas llorones  
que sois tan propensos  
á esa pasión de ánimo  
que crispa los nervios,  
dejad que las almas  
escuchen los rezos  
de deudos y amigos  
que rezan muy quedo,  
y no deis más pelma  
con un lagrimeo  
más cursi y más tonto  
que vió el mundo entero.

X\*\*\*

De La Verdad de Murcia.

**LA LECTURA POPULAR**

Esta publicación tiene por objeto difundir gratis entre el pueblo la sana lectura moral y religiosa, presentándola bajo formas ámenas y ligeras para que se propague más fácilmente.

La suscripción se hace por acciones, medias acciones, cuartos y octavos de acción.

Cada acción da derecho á recibir cien ejemplares de cada número ó sea doscientos periódicos al mes, que el accionista reparte por sí entre sus criados, colonos, operarios, feligreses, etc. ó manda distribuir por las aldeas, huertas, caseríos, fábricas, escuelas, establecimientos penales y otros centros.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN DIRECTA**

Una acción . . . .	4 pesetas mensuales
Media id. . . . .	2 » »
Un cuarto id. . . .	1 » »
Un octavo id. . . .	0'50 » »

Por medio de corresponsal 25 céntimos más por acción mensual, siendo para la península

Dirigir la correspondencia á D. Pascual García, administrador de este periódico, Orihuela. Puede hacerse también la suscripción en Madrid en la administración de La Semana Católica, Pas 6, principal, y en las demás librerías católicas.

Imp. de LA LECTURA POPULAR.